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 Αθήνα, 12.07.2010 

  

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

 

Ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, βουλευτής ΠΑΣΟΚ Αρκαδίας, στις 21.06.2010, 
παραχώρησε συνέντευξη στον δημοσιογράφο Γιάννη Μακρυγιάννη και στο 
περιοδικό «Βουλή και Ευρωβουλή».  

Ακολουθεί η συνέντευξη όπως δημοσιεύτηκε στο τεύχος Ιουνίου 2010, του 
περιοδικού «Βουλή και Ευρωβουλή»: 

 

 

«Οι πολίτες αντιλαμβάνονται την ανάγκη μέτρων και εμπιστεύονται τον Γιώργο 
Παπανδρέου 

Την πεποίθηση ότι η κυβέρνηση θα συνεχίσει τις διαρθρωτικές αλλαγές, που θα 
«δημιουργήσουν και θα εγγυηθούν ένα ισχυρό προστατευτικό πλέγμα γύρω από 
το δικαίωμα στην αξιοπρέπεια του μέσου και φτωχότερου Έλληνα πολίτη και θα 
οδηγήσουν τη νέα γενιά να κοιτάζει το μέλλον με αισιοδοξία» εκφράζει ο 
βουλευτής Αρκαδίας του ΠΑΣΟΚ Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, παραδεχόμενος 
ότι τα μέτρα, που ελήφθησαν για την άμεση αντιμετώπιση της απειλής κατά της 
χώρας, πόνεσαν τα χαμηλά εισοδήματα.  

Μιλώντας στο «Β&Ε» ο νεαρός βουλευτής εκφράζει τη βεβαιότητα ότι «η 
πλειοψηφία των πολιτών μπορεί ν΄ αναγνωρίσει την αναγκαιότητα λήψης των  
μέτρων αυτών και να εμπιστευτεί έναν Πρωθυπουργό που μοιράζεται την 
αγωνία της και με αίσθημα ευθύνης μάχεται για τη χώρα». Χαρακτηρίζει δε 
φυσικό, μέσα σε ένα κλίμα γενικευμένης καχυποψίας, η πρώτη ανάγνωση της 
κατάστασης από την κοινωνία, να έχει καταγγελτικό και αντιδραστικό 
χαρακτήρα. Τονίζει όμως ότι η κοινωνία μας έχει ισχυρά προοδευτικά 
αντανακλαστικά και είναι από καιρό έτοιμη να υποστηρίξει διεκδικητικά τη 
βούληση να πάμε ένα βήμα παραπέρα από την εύκολη εκτόνωση, αρκεί να 
πιστέψει ότι οι θυσίες της πιάνουν τόπο.  
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ: Εννέα μήνες μετά τις εκλογές του Οκτωβρίου, ποιος 
είναι ο απολογισμός που κάνετε για τη διακυβέρνηση της χώρας από το ΠΑΣΟΚ;  

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ:Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ μέσα σε αυτό το 
ιδιαίτερα σύντομο χρονικό διάστημα κλήθηκε να διαχειριστεί μια πολύ δύσκολη 
κατάσταση και κατάφερε να το κάνει με αυτοπεποίθηση, αξιοπιστία, ειλικρίνεια και 
αποτελεσματικότητα. 

 Γ.Μ.: Τελικά τι συνέβη με την οικονομία; Γνώριζε το ΠΑΣΟΚ την κατάσταση πριν 
τις εκλογές και απλώς έκρυβε την αλήθεια, όπως σας κατηγορούν πολλές 
πλευρές ή αποκαλύφθηκαν όλα μετά τις εκλογές και πιάστηκε η κυβέρνηση 
εξαπίνης; 

Ο.Κ.:Η απελθούσα κυβέρνηση οδήγησε τη χώρα σε εκλογές τον περασμένο 
Οκτώβρη, μέσα σε δύο μόλις χρόνια από τις προηγούμενες. Όλοι γνωρίζαμε ότι η 
χώρα οδηγείται ξανά σε εκλογές σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα γιατί είχε 
φτάσει σε τέλμα. Γι΄ αυτό άλλωστε ο σημερινός Πρωθυπουργός ζητούσε εκλογές 
ήδη από τον Φεβρουάριο του 2009. Ακόμα όμως και οι πιο δυσοίωνες προβλέψεις 
για την οικονομία δεν μπορούσαν να περιγράψουν την κατάσταση κατάρρευσης, 
στην οποία βρισκόταν. Την πραγματική αυτή κατάσταση γνώριζε μόνο η 
προηγούμενη κυβέρνηση, η οποία ενώ αρνιόταν πεισματικά για μήνες να πάμε σε 
εκλογές, προτίμησε κυριολεκτικά στο παρά πέντε της καταστροφής, να 
εγκαταλείψει το πλοίο. 

Γ.Μ: Κατηγορείται πάντως η κυβέρνηση ότι δεν έδρασε αποφασιστικά και 
γρήγορα τους πρώτους μήνες με αποτέλεσμα να παρασυρθεί από τις εξελίξεις 
και την πίεση των αγορών. Μήπως έγιναν κρίσιμα λάθη το πρώτο τρίμηνο;  

 Ο.Κ.: Σε μια τέτοια δύσκολη συγκυρία, το ζητούμενο για μια κυβέρνηση είναι να 
δράσει αποτελεσματικά. Για αυτό οφείλει να αποκωδικοποιήσει με συνέπεια την 
κατάσταση και να μην ακολουθεί παθητικά τις εξελίξεις. Αν σκεφτεί κανείς μια προς 
μια τις κινήσεις των πρώτων μηνών αυτής της κυβέρνησης, το τελευταίο που θα 
μπορούσε να της προσάψει είναι η έλλειψη αποφασιστικότητας και γρηγοράδας. 
Πέρα όμως απ’ αυτό, η κυβέρνηση κατάφερε σ’ αυτό το εξαιρετικά σύντομο 
χρονικό διάστημα κάτι που είναι ακόμα πιο σημαντικό – κάτι που η προηγούμενη 
κυβέρνηση ούτε στην ατζέντα της δεν είχε προνοήσει να βάλει – το να μην άγεται 
και φέρεται από τις εξελίξεις. Την ώρα που η χώρα μας βρέθηκε στο στόχαστρο των 
διεθνών αγορών και εξελίχθηκε στις πλάτες της ένα κερδοσκοπικό όργιο με στόχο 
το ευρώ, η κυβέρνηση εξάντλησε και υπερέβη τις διαπραγματευτικές της 
δυνατότητες πετυχαίνοντας την ενεργοποίηση ενός πρωτόγνωρου μηχανισμού 
στήριξης. Αντιλαμβάνομαι ότι σε μια τόσο δύσκολη στιγμή για τη χώρα μας, 
υπάρχει μια υπερευαισθησία στην αναζήτηση και απόδοση ευθυνών, αλλά για να 
προχωρήσουμε και παραπέρα θα πρέπει να βάλουμε στο τραπέζι και τον 
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ρεαλισμό.   

 Γ.Μ.: Η Ελλάδα λοιπόν είναι υπό την εποπτεία της τρόικας, όπου μετέχει και το 
ΔΝΤ. Δεν είναι αυτό απώλεια της εθνικής κυριαρχίας; Θα μπορούσε να 
αποφευχθεί πιστεύετε η εμπλοκή του ΔΝΤ;   

 Ο.Κ.:Η χώρα είχε δύο επιλογές. Η μία ήταν να γίνει στάση πληρωμών και να 
χρεοκοπήσει. Η άλλη ήταν να επιδιώξει την ενεργοποίηση μηχανισμών στήριξης. Η 
κυβέρνηση επέλεξε, ως όφειλε, τη δεύτερη, αναζητώντας και πετυχαίνοντας τους 
ευνοϊκότερους δυνατούς όρους. Αυτό το οποίο δεν έχει γίνει ίσως αντιληπτό είναι 
ότι η ενεργοποίηση του μηχανισμού αυτού στήριξης δεν ήταν αυτονόητη, ούτε 
ήταν έτοιμος κανείς να μας τη χαρίσει απλόχερα ευελπιστώντας σε δήθεν κρυφά 
οφέλη. Οι εταίροι μας έθεσαν ως προϋπόθεση τη συμμετοχή του ΔΝΤ. Όλα τα μέρη 
επιδιώκουν να ελαχιστοποιήσουν το ρίσκο, το οποίο αναλαμβάνουν. Στόχος όμως 
του μηχανισμού είναι η επίλυση του ελληνικού προβλήματος.  Από το «δυστυχώς 
επτωχεύσαμεν» της εποχής του Χαρίλαου Τρικούπη μέχρι και σήμερα, η χώρα μας 
έχει κάνει πολλά βήματα μπροστά για να ξεκινήσει πάλι από το μηδέν και μόνη της, 
χωρίς πολιτική στήριξη και έρμαιο των αγορών. Τότε ίσως το ζήτημα της εθνικής 
κυριαρχίας θα μπορούσε να γίνει ζητούμενο.   

 Γ.Μ.: Ο πρωθυπουργός και όλοι οι υπουργοί ομολογούν ότι οι πολιτικές που 
εφαρμόζει η κυβέρνηση πονάνε τους ασθενέστερους. Είναι δυνατόν, πώς και 
πότε μπορεί να αντισταθμιστούν αυτές οι θυσίες; 

 Ο.Κ.: Οι δίκαιες πολιτικές, τα δίκαια μέτρα έχουν δύο χαρακτηριστικά. Το ένα είναι 
η αναλογικότητα, η αναλογική δηλαδή κατανομή τους βάρους και το δεύτερο είναι 
το αντισταθμιστικό όφελος το οποίο προσφέρουν. Εν προκειμένω γίνεται μια 
προσπάθεια αναλογικής συμμετοχής στην προσπάθεια που γίνεται για τη διάσωση 
της οικονομίας.  Είναι λογικό, όμως, ότι στα χαμηλά εισοδήματα και η μικρή 
περικοπή, και η μικρή θυσία, πονάει και κοστίζει ιδιαίτερα. Τα μέτρα που ήταν να 
ληφθούν για την άμεση αντιμετώπιση της απειλής, λήφθηκαν. Τώρα, αφού 
εξασφαλίσαμε ένα χρονικό περιθώριο, αρχίζουμε ή καλύτερα συνεχίζουμε με τις 
διαρθρωτικές εκείνες αλλαγές, που θα δημιουργήσουν και θα εγγυηθούν ένα 
ισχυρό προστατευτικό πλέγμα γύρω από το δικαίωμα στην αξιοπρέπεια του μέσου 
και φτωχότερου Έλληνα πολίτη έναντι όλων εκείνων των στρεβλών πρακτικών που 
οδήγησαν τη χώρα σε αυτό το σημείο, αλλαγές που θα οδηγήσουν τη νέα γενιά 
να κοιτάζει το μέλλον με αισιοδοξία. 

 Γ.Μ.: Με τόσα άδικα μέτρα και θυσίες δεν φοβάστε κοινωνική εξέγερση;   

 Ο.Κ. :Ένα από τα «παράπλευρα θετικά» αυτή της κρίσης, είναι ότι επέστρεψε η 
πολιτική στην κοινωνία. Συζητιέται στις παρέες, στα σπίτια, στους χώρους 
εργασίας. Σ’ ένα κλίμα γενικευμένης καχυποψίας, η πρώτη ανάγνωση της 
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κατάστασης από την κοινωνία, είναι φυσικό να έχει καταγγελτικό και αντιδραστικό 
χαρακτήρα. Ωστόσο,  πιστεύω ότι η κοινωνία μας έχει ισχυρά προοδευτικά 
αντανακλαστικά και είναι από καιρό έτοιμη να υποστηρίξει διεκδικητικά τη 
βούληση να πάμε ένα βήμα παραπέρα από την εύκολη εκτόνωση, αρκεί να 
πιστέψει ότι οι θυσίες της πιάνουν τόπο. Η πλειοψηφία των πολιτών και μπορεί ν’ 
αναγνωρίσει την αναγκαιότητα λήψης των μέτρων αυτών και να εμπιστευτεί έναν 
Πρωθυπουργό που μοιράζεται την αγωνία της και με αίσθημα ευθύνης μάχεται για 
τη χώρα. 

Γ.Μ.: Σύμφωνα με μετρήσεις της κοινής γνώμης, οι πολίτες αντιμετωπίζουν το 
μέλλον με ανησυχία και απαισιοδοξία. Πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί αυτή η 
γενικευμένη φοβία;   

 Ο.Κ.:Η εποχή που διανύουμε είναι αδιαμφισβήτητα δύσκολη και  δικαιολογημένα 
έχει προκληθεί ανησυχία για το πώς θα ξεπεραστεί η κατάσταση αυτή. Η 
δικαιολογημένη αυτή ανησυχία, τις τελευταίες ημέρες, εντείνεται εξαιτίας μιας 
αβάσιμης, καταστροφικής και πολύ επικίνδυνης φημολογίας που διοχετεύεται 
εντελώς ανεύθυνα και στρέφεται εναντίον των προσπαθειών και των θυσιών που 
κάνουμε. Πέρα όμως απ’ αυτό, ακούγεται σε διάφορους τόνους και μια άποψη που 
σχηματικά λέει ότι «τι νόημα έχει να σωθεί η χώρα,  αν καταστραφούμε εμείς;». Ο 
λόγος που συμβαίνει αυτό είναι καταρχήν γιατί όλα έγιναν εξαιρετικά γρήγορα. Οι 
πολίτες όντας μέχρι τον Οκτώβρη εντελώς ανυποψίαστοι για την κατάσταση την 
οποία βίωνε η χώρα, δεν είχαν το χρόνο να αφομοιώσουν το μέγεθος της 
αναγκαιότητας για τις αλλαγές αυτές σε συλλογικό και ατομικό επίπεδο. Όταν το 
κατανοήσουν αυτό, όταν δουν την ανάπτυξη να γίνεται πράξη, τότε η απαισιοδοξία 
θα δώσει τη σκυτάλη στο κίνητρο για αισιοδοξία. 

 Γ.Μ.: Παράλληλα έχουμε και αναταράξεις στο πολιτικό σκηνικό. Εννέα μήνες 
μετά τις εκλογές έχουμε ήδη εννέα ανεξάρτητους βουλευτές, μεταξύ των οποίων 
και τρεις προερχόμενους από το ΠΑΣΟΚ. Μήπως αυτή η οικονομική και 
κοινωνική κρίση οδηγήσει σε διάλυση του σημερινού πολιτικού σκηνικού;    

Ο.Κ.: Το πολιτικό σκηνικό είχε φτάσει εδώ και καιρό σε τέλμα. Οι αναταράξεις είναι 
συμπτώματα της αλλαγής που έχει ήδη ξεκινήσει. Η οικονομική και πολιτική κρίση 
που βιώνουμε έβαλε την τελεία στο κεφάλαιο του πολιτικού συστήματος, όπως 
αυτό διαμορφώθηκε από τη Μεταπολίτευση μέχρι σήμερα. Για πολλά χρόνια 
λαμβάνονταν αποφάσεις με γνώμονα την αποφυγή του πολιτικού κόστους. 
Κραυγαλέο παράδειγμα η απελθούσα κυβέρνηση. Σήμερα το πολιτικό σκηνικό 
αλλάζει όχι μόνο γιατί υπάρχει αδήριτη ανάγκη αλλά γιατί υπάρχει και βούληση. 
 Και υπό αυτήν την έννοια, ναι, βρισκόμαστε μπροστά σε μια μεγάλη αλλαγή, 
μπροστά σε μια μεγάλη ανατροπή, καθώς αλλάζει ο τρόπος που ερχόμαστε 
αντιμέτωποι  με την κοινωνία και τις ευθύνες μας. 
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 Γ.Μ.: Πάντως κυκλοφορούν φήμες ότι βουλευτές της επαρχίας αποφεύγουν να 
κυκλοφορούν στις γειτονιές από το φόβο των αποδοκιμασιών…  

Ο.Κ.: Είμαι βουλευτής επαρχίας – της Αρκαδίας συγκεκριμένα – και κάθε 
Παρασκευή μέχρι Δευτέρα, βρίσκομαι εκεί. Και φυσικά κυκλοφορώ σε όλη την 
Αρκαδία συναντώντας συνέχεια κόσμο. Δεν έχω νιώσει αυτό το φόβο τον οποίο 
περιγράφετε. Ναι, υπάρχει ανησυχία. Ναι, υπάρχει και αγανάκτηση. Ειδικά μετά 
από συγκεκριμένες αποκαλύψεις. Οι πολίτες  όμως ξέρουν να αξιολογούν. Είναι 
πρόθυμοι να ακούσουν και να ακουστούν. Είναι ξανά μέσα στο παιχνίδι.   

Γ.Μ.: Με τις εξεταστικές επιτροπές ερευνώνται σκάνδαλα που συντάραξαν την 
ελληνική κοινωνία όπως η υπόθεση Siemens. Θα βγει η αλήθεια στην επιφάνεια 
ή απλώς θα προκληθούν εντυπώσεις για να ικανοποιηθεί η κοινή γνώμη;    

 Ο.Κ.:Η εξυγίανση της δημόσιας ζωής αποτελεί αίτημα όλων μας. Κατόπιν 
πρωτοβουλίας και επιμονής του ΠΑΣΟΚ συστάθηκαν οι εξεταστικές επιτροπές για 
τα μεγάλα σκάνδαλα, θα βελτιωθεί ο Νόμος περί ευθύνης Υπουργών και θα 
υιοθετηθούν ρυθμίσεις στην κατεύθυνση της εξασφάλισης της διαφάνειας. Η 
επιλογή αυτή  για εμάς είναι συνειδητή. Μόνο έτσι θα μπορέσουμε να κάνουμε μια 
νέα αρχή και θα απεγκλωβιστούμε από την ισοπέδωση που κυριαρχεί και μας θέλει 
όλους ίδιους. Χωρίς όμως αυτό να σημαίνει ότι για να το πετύχουμε θα 
λειτουργήσουμε αντίστροφα ισοπεδωτικά. 

Γ.Μ.: Μπορούν οι θεσμοί να βρουν πού πήγαν τα κλεμμένα ή λείπει η πολιτική 
βούληση;    

 Ο.Κ.: Πολιτική βούληση υπάρχει. Και αυτό το αποδεικνύουμε καθημερινά από την 
πρώτη ημέρα που ανέλαβε το ΠΑΣΟΚ τη διακυβέρνηση της χώρας. Με δική μας 
πρωτοβουλία ήρθαν στο φως όλες οι σκοτεινές υποθέσεις, που δημιούργησαν μια 
λάθος και σαθρή νοοτροπία και διέσυραν τη χώρα διεθνώς, με δική μας 
πρωτοβουλία αποκαλύπτονται οι πραγματικά υπεύθυνοι. Η Κυβέρνηση του 
Γιώργου Παπανδρέου από την πρώτη ημέρα που ανέλαβε τη διακυβέρνηση της 
χώρας αποδεικνύει καθημερινά ότι δε φοβάται το πολιτικό κόστος και κινείται 
αταλάντευτα στην κατεύθυνση της αποκατάστασης της διαφάνειας και της 
αξιοπιστίας του πολιτικού κόσμου. 

Γ.Μ.: Πρόσφατα, εσείς και άλλοι συνάδελφοί σας βουλευτές αναλάβατε 
πρωτοβουλία για τη μείωση των τιμών στα φάρμακα. Μπορεί να ευοδωθεί μία 
τέτοια προσπάθεια;  

Ο.Κ.: Οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ καθημερινά με τις πρωτοβουλίες τους και τη 
συμμετοχή τους συνεισφέρουν θετικά στις προσπάθειες της Κυβέρνησης. 
Πρόσφατα, πρωτοβουλίες, όπως εκείνη των 16 Βουλευτών για το Ασφαλιστικό 
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αλλά και για άλλα νομοσχέδια, αποδεικνύουν ότι δεν είναι ποίμνιο αλλά φορείς 
ιδεών, απόψεων και εμπειριών που έρχονται από την κοινωνία για να αφυπνίζουν 
την Κυβέρνηση. Έτσι, 16 βουλευτές του ΠΑΣΟΚ  καταθέσαμε στις 5 Μαρτίου στην 
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων την πρόταση για τη μείωση του κόστους των 
φαρμάκων, που υλοποιήθηκε λίγο αργότερα. Αυτό αποδεικνύει τη μεγάλη δύναμη 
της Κ.Ο. που παραμένει ένα από τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Κυβέρνησης. 
Όλες οι προσπάθειες μπορούν να ευοδωθούν με συνέπεια και πίστη στις 
δυνατότητές μας.» 

 


